

财经聚焦

探寻“舌尖经济”新动能 培育消费新热点

红润油亮的北京烤鸭、麻辣鲜爽的柳州螺蛳粉……美食承载着一个城市的烟火气息，是游客了解、亲近一座城市的窗口。

今年以来，多地餐饮消费不断升温，消费活力加速释放。越来越多的地方深挖美食背后的文化故事，推出丰富多彩的“夜经济”活动，适时发放餐饮消费券，培育餐饮消费新热点。



游人在北京前门大栅栏参观老字号商铺。

市民在北京朝阳区亮马河上乘船游览。

追寻“食”字文化根脉

栩栩如生的捏面人，形似花瓣的擦烧麦皮，精美绝伦的面点小吃……在“百味千店妙中轴”北京餐饮文化节活动中，多家餐饮企业文化传承人向市民展示非遗技艺，追寻北京餐饮背后的“中轴文化”。

北京中轴线诞生于元代，形成、完善于明清两代。“中轴美食”承载着北京百年的历史文化，正成为北京地标美食名片和消费新热点。

“登上二楼把什刹海美景尽收眼底。”翻看鴻兒李记·涮肉（银锭桥店）在大众点评上的评价，“中轴景观”也是这家店的一大亮点。“不少消费者在点评的时候，会把银锭桥、什刹海等中轴线景色写进推荐理由，帮我们讲好美食背后的‘中轴文化’，也为我们带来更多关注和客流。”鴻兒李记·涮肉银锭桥店有关负责人说。

全聚德集团在北京前门开设了“全聚德·中轴食礼”新京式文化体验店，并推出了“宫廷范儿”十足的下午茶套餐和京式点心伴手礼，店内经常一座难求，高峰期需排队两三个小时。

新华社北京8月29日电 2023年2月22日13时12分许，内蒙古自治区阿拉善盟孪井滩生态移民示范区内蒙古新井煤业有限公司露天煤矿发生特别重大坍塌事故，造成53人死亡、6人受伤，直接经济损失20430.25万元。目前，国务院常务会议审议通过了内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定，内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故，是一起企业在井工转露天技改期间边建设边生产，违法包给不具备矿山建设资质的施工单位长期冒险蛮干，相关部门监管执法“宽松软虚”，地方党委政府失管失察，致使重大风险隐患长期存在而导致的生产安全责任事故。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。习近平总书记立即作出重要指示，要求千方百计搜救失联人员，全力救治受伤人员，妥善做好安抚善后等工作。要科学组织施救，加强监测预警，防止发生次生灾害。要尽快查明事故原因，严肃追究责任，并举一反三，杜绝管理漏洞。强调各地区和有关部门要以时时放心不下的责任感，全面排查各类安全隐患，强化防范措施，狠抓工作落实，更好统筹发展和安全，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。按照习近平总书记重要指示，应急管理部部长王祥喜率工作组紧急赶赴事故现场，指导事故处置。内蒙古自治区、阿拉善盟立即组织抢险救援和善后处置等工作。

依据有关法律法规，经国务院批准，成立了由应急管理部牵头，公安部、国家矿山安监局、全国总工会和内蒙古自治区人民政府等方面参加的内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故调查组，并聘请专家参与事故调查。事故调查组通过现场勘查、测绘试验、

激发餐饮“夜经济”潜力

“美食已成为不可替代的城市名片。”北京市商务局有关负责人说，北京餐饮业高质量发展新格局离不开传承与创新。讲好餐饮故事是打造国际美食之都、培育国际消费中心城市的应有之义。

越来越多的地方培育地标美食消费新热点。继淄博烧烤“出圈”后，今年8月，淄博市举办了为期10天的“传齐·淄博2023青岛啤酒节”，吸引了不少外地游客组团“打卡”。“传齐·淄博2023青岛啤酒节”也带动了淄博烧烤相关消费的走热。

美团数据显示，8月1日至今，平台上售卖淄博烧烤相关菜品的商家数量比去年同期增长300%，相关菜品销量增长370%。

“美食是中国传统文化的重要组成，在老百姓生活中占据重要位置。近几年，诸如柳州螺蛳粉、北京烤鸭等地方代表美食对文旅消费的拉动作用愈发显现。

越来越多的地方追寻“食”字文化根脉，着力培养消费新热点。”北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院副教授吴丽云说。

“年轻一代消费方式的变化、旅游经济的爆发增长，以及今年夏季高温天气是‘夜

经济’不断升温的重要原因。预计今年餐饮消费恢复向好态势有望持续。”吴丽云说。

美团高级副总裁张川指出，今年以来，餐饮“夜经济”十分火爆，我国餐饮消费呈现加快恢复态势。

此外，地方餐饮、文旅消费券的发放，也进一步提振了城市烟火气。

今年以来，北京、重庆、大连、海口、岳阳等城市相继发放了餐饮、文旅消费券。“据美团统计，地方消费券发放期间，餐饮商户单店日均交易额和单店日均消费频次较此前两周分别增长33.1%和23.3%；消费券活动结束后两周，餐饮商户单店日均交易额和单店日均消费频次较活动前两周分别增长14.6%和11.2%。”这表明，消费券发放不仅能在活动期内激发人们的消费意愿并使商户增收，在活动后，商户及所在商圈的消费热度仍会持续一段时间。”美团研究院有关负责人说。

“受益于一系列促消费政策以及线下消费场景的恢复，餐饮行业持续回暖。”北京烹饪协会有关负责人说。

（新华社北京8月29日电）

星空有约

本年度最大满月 将于31日现身天宇



据新华社天津8月29日电 天文预报显示，8月31日9时36分月球将达到满月的状态，这是全年最接近地球的满月，因此也是本年度最大的满月。

天文科普专家表示，由于本次满月时刻发生在31日上午，我国感兴趣的公众可于30日和31日这两晚欣赏这轮“超级月亮”。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍，一个公历年中通常会有12次或13次满月。2023年是农历癸卯年，为闰年，有个闰二月，因此有13次满月，但满月与满月的大小是不一样的。

月球的公转轨道是个椭圆，与地球的距离大约在35万到41万千米之间变化，由此带来的月球视直径也会不同。据测算，最大和最小满月视直径相差大约14%。

这轮“超级月亮”并不是在同一时刻“最大最圆”，而是“先最大后最圆”。月球在8月30日23时54分通过近地点（距离地球约35.7181万千米），9小时42分后迎来最圆时刻。

修立鹏表示，本次满月时地球距离月球比较近（约35.7341万千米），所以月面看起来会比较大（月面视直径约为33.43角分），是本年度13次满月中最大的，比年度最小满月（2月6日）的视直径大了约13.5%。

值得一提的是，这轮“超级月亮”还有一个浪漫的名字——“蓝月亮”。

当一个公历月出现两次月圆之夜时，第二个满月就被赋予了一个充满诗情画意的名字：“蓝月亮”。8月31日的这次满月就是8月里的第二次满月（第一次在8月2日）。

如何欣赏这轮“超月”叠加“蓝月”的大圆月亮呢？“喜欢赏月的公众可于30日和31日这两晚进行观赏。入夜后便可留意，裸眼欣赏即可。”修立鹏说。

内蒙古阿拉善“2·22”特别重大坍塌事故调查报告公布

新华社北京8月29日电 2023年2月22日13时12分许，内蒙古自治区阿拉善盟孪井滩生态移民示范区内蒙古新井煤业有限公司露天煤矿发生特别重大坍塌事故，造成53人死亡、6人受伤，直接经济损失20430.25万元。目前，国务院常务会议审议通过了内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定，内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故，是一起企业在井工转露天技改期间边建设边生产，违法包给不具备矿山建设资质的施工单位长期冒险蛮干，相关部门监管执法“宽松软虚”，地方党委政府失管失察，致使重大风险隐患长期存在而导致的生产安全责任事故。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。习近平总书记立即作出重要指示，要求千方百计搜救失联人员，全力救治受伤人员，妥善做好安抚善后等工作。要科学组织施救，加强监测预警，防止发生次生灾害。要尽快查明事故原因，严肃追究责任，并举一反三，杜绝管理漏洞。

事故调查组按规定将调查中发现的地方党委政府及其有关部门公职人员履职方面存在的问题等线索及相关材料，移交中央纪委国家监委追责问责调查组。

针对事故中暴露的问题，事故调查组总结了五个方面的主要教训：安全发展理念不牢固，统筹发展和安全存在严重偏差；汲取事故教训不深刻，屡屡重蹈覆辙；

监管执法斗争精神不足，隐患排查整治质量不高；企业主体责任严重不落实，违法违规建设生产无底线；资源规划布局不合理，小型矿山安全条件差。同时，提出六项整改和防范措施建议：更好统筹发展和安全，全面开展矿山重大事故隐患专项排查整治行动，切实提升发现问题解决问题的强烈意愿和能力水平，全面提高企业安全条件和管理水平，严格整顿规范中介机构从业行为，加快推动矿山高质量发展。

调查查清事故暴露的主要问题是煤矿严重违法建设生产，施工单位违法冒险蛮干，中介机构、监理公司故意弄虚作假，有关部门监管不严不实，地方党委政府失管失察。

事故调查组按有关规定将调查中发现的地方党委政府及其有关部门公职人员履职方面存在的问题等线索及相关材料，移交中央纪委国家监委追责问责调查组。

针对事故中暴露的问题，事故调查组提出了五个方面的整改和防范措施建议：坚持以习近平总书记关于防范化解重大安全风险的重要指示精神统思想、推动工作，全方位织密筑牢消防安全责任网，深入治理中小企业消防安全突出问题，健全完善相关规章制度，切实强化基层安全治理能力。

依据有关法律法规，经国务院批准，成立了由应急管理部牵头，公安部、国家消防救援局（原应急管理部消防救援局）、全国总工会和河南省人民政府有关负责同志参加的国务院河南安阳市凯信达商贸有限公司“11·21”特别重大火灾事故调查组，并聘请专家参与事故调查。事故调查组通过现场勘验、检测鉴定、视频分析、模拟实验和调阅资料、询问谈话、座谈交流等方式，查清了事故发生经过、原因、人员伤亡、直接经济损失和财产损失。

依据有关法律法规，经国务院批准，成立了由应急管理部牵头，公安部、国家消防救援局（原应急管理部消防救援局）、全国总工会和河南省人民政府有关负责同志参加的国务院河南安阳市凯信达商贸有限公司“11·21”特别重大火灾事故调查组，并聘请专家参与事故调查。事故调查组通过现场勘验、检测